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Sil

La

A b o n a m en t lunar
pentru

N o e m v r i e  s t .  v e c h i l i  
Invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“

„Desgustaţii“.
(*+). ... Ei nu se mişcă. Ei nu 

pun umărul la munca uriaşă ce o 
duce neamul pentru apărarea na
ţională. Ei n’au sentiment peutru 
simţirile nobile cari tremură inima 
românească. Nici minte n’au pen
tru a cuprinde ideile mari şi ge
neroase cari încălzesc obştea. Nici 
energie n’au faţă cu vrăşmaşii nă
vălitori. Nici duioşie nu le moaie 
sufletul pentru jalea şi pentru du
rerea neamului. Sângele lor ro
mânesc ’şi-a perdut coloarea şi 
căldura şi bătaia. Nici un nerv 
al lor nu se agită de acel curent 
sfânt care cutreeră massele româ
neşti . . .

Ei nu fac nimic şi nu cugetă 
nimic şi nu simţesc nimic — pen
tru neam, pentru poporul care 
’i-a născut, care ’i-a crescut, care 
le dă pânea de toate zilele, care 
’i-a făcut oameni, ridicându-’i din 
opincă la de lac, din suman
la frac, din colibă la salon, — din 
noroiul brazdei la strălucirea mar
morei .. .

Şi totuşi trăesc ei? Totuşi îi 
rabdă pământul? Şi-’i luminează 
soarele ? Şi-’i tolerează ’n sinul 
seu poporali hulit ?... Şi nimeni 
nu-’i ceartă? Suflet de om nu-’i 
osândeşte? Glas de apostol nu-’i 
trezeşte la datoria lor ? Cuvânt de 
preot nu-’i afuriseşte? Massele re
voltate nu-’i ţîntuesc la stîlpul ru
şinii ?...

Nu. Ei trăesc fericiţi în belşug 
şi-’n perine moi îşi odihnesc gră
simea trupului şi a sufletului ni
micnicie. Soarele-’i încălzeşte —4 
fără sé-’i arză ca pe muncitorii 
sărmani ai brezdelor româneşti. 
Pămentul îi rabdă cu atâta dra
goste, încât le dă totul — ca să 
rabde poporal. Şi poporal rabdă 
din greu foamea şi-’i rabdă şi pe 
ei. Şi Doamne fereşte să—’i certe 
cineva. Numai laude s’aud pentru 
„cuminţenia“ lor, necum să-’i osân
dească . .. Apostoli cum să le cu- 
vinteze unor oameni atât de „lu
minaţi“ ? Cuvânt de preot cum 
să-’i afurisească pe cucernicii cre
ştini, cari cumpără la luminări 
pentru biserici şi dau la parastase 
pentru cei morţi şi dau la litur
ghii pentru cei vii? Massele cum 
să-’i ţîntuiască la stîlpul ruşinii, 
când sărmanele stau smirnă în
aintea lor, sfios învîrtind căciula-’n 
mână şi rugător cerşind îndurare 
pentru ceea-ce nu le-au greşit?...

Nu-’i cunoaşteţi pe ei? Nu ve
deţi lanurile româneşti toate cu- 
tropite de aceşti neoameni, ca 
grâul de neghină? N’auziţi răsu
flarea lor tihnită, horcăiala lor fe
ricită? Nu simţiţi căldura năbuşi- 
toare a grăsimii lor? Nu luaţi 
aminte glasul lor şoptit îu desfă

tări? Nu băgaţi îu seamă că zi 
de zi cetele lor se însutesc, tăria 
lor de a trândăvi creşte, molima 
fiinţei lor zeciueşte oamenii ca o 
boală rea ? . . .

Nu-’i cunoaşteţi? Vi-o spun ei 
înşişi. Cu graiul lor vi-o spun 
pe fiecare zi, pe fiecare clipă. Cu 
purtarea lor, vă dau să înţelegeţi, 
cine simt e i . ..

— „Desgustaţii“ ! Da, „desgu
staţii“ sünt ei . . . „Desgustaţii“ 
de soartea neamului; „desgustaţii“ 
de puterea noastră naţională; „des
gustaţii“ de trecutul gloriei noa
stre; „desgustaţii“ de noi; „desgu
staţii“ de idealurile noastre; „des
gustaţii“ de ei înşişi — ca Ro
mâni.

Mulţi sunt, Doamne. Mulţi ca 
lăcustele cari întunecă văzduhul. 
Mulţi ca demonii în ghehena ia
dului. Mulţi ca corbii pe câmpia 
plină de victimele răsboiului. Mulţi 
ca Jidovii la pragul creştinilor. ..

Şi nu-’i vedem? Şi nu-’i scu
turăm din amorţeala lor morală? 
Şi nu-’i ridicăm la înălţimea ideilor 
generoase? Şi nu-’i trântim în afun- 
zimile osândei generale, de nu vreau 
să se ridice ?...

O, voi „desgustaţi“ fericiţi! 
Vă trăiţi raiul pe păment când 
neamul vostru numai iad cunoaşte. 
„ Desgustaţi“ sunteţi de neam — că 
ntf se desgustă neamul de voi!

D e c a d e n ţa  c la s e i  
d e  m ijlo c  m a g h ia r e .

— Doi articoli.

I.
(,*.). De vre-o patru săptămâni 

găsim zilnic în foile maghiare plângeri 
şi tânguiri amare, că clasa de mijloc 
maghiară a ajuns pe rogoz, industriaşii 
mici pier pe zi ce merge, proprietarii 
mici pier, aşa încât pătura socială, care 
a fost odinioară puterea şi mândria na
ţiunii maghiare e pe cea mai bună cale 
a fi pe deplin desmoştenită.

Signalul la aceste tânguiri ’l-a dat 
congresul economilor maghiari ţinut la 
Caşovia (8 Octomvrie n.), şi fundaţiunea 
de 3 milioane a contelui Pălffy, cu care 
a răspuns la ţipetul de durere dela 
Caşovia, a întins din nou strunele iere
miadelor, ca descriindu-se în colori de 
tot sinistre starea deplorabilă a clasei 
de mijloc maghiare, să se scoată şi mai 
bine la iveală cât de mare este binefa
cerea fundaţiunii de trei milioane, care 
salvează acum o pătură atât de impor
tantă pentru vieaţa poporului maghiar.

Nu încape îndoială, că multe tonuri 
false şi nesincere s’au amestecat în ar
monia ieremiadelor pornite din Ca
şovia, dar’ un lucru e cert pentru toţi 
cari privesc nepreocupat: clasa de mijloc 
maghiară propriu zisă scade necontenit. 
Tonurile false şi nesincere derivă dela 
aceia, cari în primul rînd se simt che
maţi a lua locul celor desmoşteniţi, 
anume: patrioţii perciunaţi, acest element 
destructiv în sînul Maghiarilor, primiţi 
odinioară de aceştia cu braţele deschise, 
ear’ acum pe deplin robiţi de ei.

Tot acestui element destructiv au 
să mulţumească Maghiarii, dacă şi astăzi, 
când nu se mai poate ascunde deca
denţa şi dărăpănarea, li-se închid ochii 
artificial, ca se nu vadă căuşele adevă
rate ale acestei stări şi se asmuţă şi mai 
departe în direcţii, cari numai încorona 
pot opul destrucţiunii şi desmoştenirii 
clasei de mijloc maghiare.

Dar’ ce ajută plângerile şi tângui
rile, când nu văd causa răului şi nu gă

sesc calea salvării ?! E înfiorătoare gră
mada de date adunată la Caşovia, spre 
ilustrarea decadenţei progresive, dar’ ce 
folos, dacă spre salvare se lansează lo- 
zince false, fatale pentru Maghiari şi lu
crative — pentru patrioţii perciunaţi.

îţi stă mintea locului când vezi fri
volitatea cu care Bűnt ţinuţi Maghiarii 
îu întunerec asupra adevăratelor stări 
de lucruri şi mai ajes când vezi naivi
tatea şi slăbănogia, cu care se lasă pur
taţi de nas şi esploataţi de o clasă de 
oameni fără lege şi patrie.

Două lozince s’au lansat: una con
tra Austriei, alta contra naţionalităţilor 
din Ungaria, ambele ca să — vă rog nu 
rîdeţi! — salveze clasa de mijloc maghiară 
de complecta cataclismă. Lozinca contra 
naţionalităţilor culminează în suspiţio- 
nările urîte la adresa băncilor româneşti 
din Transilvania, ear’ lozinca îndreptată 
contra Austriei culminează, — precum am 
văzut deunăzi şi în consiliul municipal 
al capitalei Budapesta, în desfacerea co
munităţii vamale cu Austria şi crearea 
teritorului vamal independent maghiar.

Credem, că pentru fiecare minte 
sănătoasă este evident, că lansarea ace
stor lozince este pro forma în favorul 
Maghiarilor, de facto însă esclusiv întru 
sutinarea evreismului patriotic în detri
mentul Maghiarilor şi al celorlalte na
ţionalităţi din Ungaria.

Dela 1867 încoace decurge în Un
garia propriu zisă şi Transilvania un 
proces de tot trist pentru Maghiari : pro
prietarul maghiar face loc arendaşului 
evreu, care întră în locu-’i cu toate atri- 
buţiuDile patriotismului patentat, ear’ 
Maghiarul îşi caută adăpost în funcţiunile 
statului, cari însă nu-’l remunerează astfel, 
ca se poată trăi în condiţiunile ce ’i-le 
impune şovinismul şi prin urmare rămâne 
şi mai departe o oaie de tuns în mâ- 
nile aceluia care ’l-a desmoştenit.

Dacă astăzi se strigă după ajutor 
de stat şi social contra bancelor »va
lahe* nu se face, ca-şi-când aceste bance 
ar fi contribuit undeva la dărăpănarea 
Maghiarilor, căci bineînţeles, aceste bance 
nu ajung nici să satisfacă toate trebuin
ţele noastre, ci se face, ca prin gălăgia 
patriotică înscenată în jurul bancelor 
româneşti să se acopere munca de truc- 
tivă a patrioţilor patentaţi şi să li-se dee 
acestor perciunaţi curs liber, ca în in
teresul ideii de stat, pe care se girează 
a o representa faţă de naţionalităţi să 
continue in stil şi mai mare munca de 
esterminare contra — clasei de mijloc 
maghiare.

Tot aşa e şi cu lozinca contra Au
striei şi pentru înfiinţarea teritorului 
vamal ungar independent. E lucru ştiut, 
că de când cu învingerile raportate de 
antisemiţi în Austria s’a cam închis 
calea lăţirii gheşeftăriilor evreeşti din
colo de Leitha şi cu tot >freisinnerei«-ul 
şi »fortschrittlereic-ul evreesc, prin care 
au voit să facă în Austria, ceea-ce fac 
cu succes în Ungaria — au rămas pe jos.

Năvălesc deci în Ungaria, în ţeara 
»liberalităţii« şi a »libertăţilor* şi au 
acum trebuinţă de protecţia statului, ca 
să-’şi poată face mendrele după-cum se 
cuvine în adevărata lor Palestină. Oa 
să reuşească şi mai sigur au produs în 
ochii Maghiarilor ilusiuneâ, că numai 
astfel se poate salva clasa de mijloc 
maghiară periclitată.

Dar’ pe aceasta nu vor salva-o aşa, 
căci aceasta piere şi mai departe, ear’ 
locul îl ocupă evreismul. De vor fi mul
ţumiţi compatrioţii »de buze maghiare* 
cu acest schimb vor ave ei să-’şi dee 
seamă, noi nu le putem ajuta.

Pentru noi este clar, că căuşele de
cadenţei clasei de mijloc zace la Ma
ghiari în sutinarea evreismului şi în 
şovinismul politicei de administraţiune 
şi salvarea ar găsl-o numai în comba
terea evreismului şi în abandonarea şo
vinismului.

în articolul Viitor vom reveni asu
pra modului cum nimiceşte şovinismul 
clasa de mijloc maghiară.

Sibiiu, 2 Noemvrie n.
D E LA  CURTE. M onarehul 

soseşte m âne, Sâm bătă, la Gii- 
dölö, ea r' L u n i va m erge la  B u da
pesta, p e n tru  a acorda audienţe. 
M aiestatea Sa va sta  de astă-dată  
tre i săptăm âni în  Gödölö, ş i va  
m erge în  fie c a re  săptăm ână de 
două-ori la  B udapesta , L u n ia  ş i 
Jfoia, p e n tru  a acorda au dien ţe

T rip la  a lia n ţă  e pusă de nou 
la ordinea zilei. Se scrie, că corespon
dentul dela Viena al ziarului rusesc 
»Novoje Vremja« ar desvolta o agitaţie 
uimitoare în contra triplei alianţe, răs
pândind fel şi fel de ştiri sensaţionale. 
Astfel a dat în lume ştirea că, dela nu
mirea lui Bülow de cancelar german, 
presa italiană ar fi luat posiţie jîn con
tra triplei alianţe, şi că şi în Austro- 
Ungaria se află mulţi diplomaţi, cari 
trag la îndoială reînoirea triplei alianţe 
şi ţin de mai necesară o alianţă sinceră 
numai cu Germania. Foile din Germa
nia cer acum luarea la goauă a ace
stui corespondent rusesc dela Viena. 
De ce, — dacă ştirile lui pot să fie ade
vărate?

Codul c iv il ungar. Se serie 
dela Budapesta, că ministrul maghiar 
de justiţie va espune în dietă, în una 
din şedinţele cele mai apropiate, poate 
chiar mâne, proiectul noului cod civil 
maghiar, la a cărui compunere se lu
crează de câţiva ani, fiind angajaţi 
la muncă cei mai buni jurisconsulţi 
maghiari. Se-’l vedem; pentrn-că în 
cele din urmă totuşi va fi o simplă 
imitaţie sau traducere a vre-unui cod 
străin.

„Meniu IţumitorU“. în  congregaţia co
m itatului Mitra s’a făcut propunere din par
tea contelui Esítcrltiiij' János, — ear' con
gregaţia a primit-o şi a ridicat-o la valoare 
de conclus, — ca congregaţia sé-şi esprime 
adânca sa revoltă sufletească faţă cu ne- 
mulţumitorii şi uepatrioţii, cari contrar tra
diţiilor naţionale, au manifestat în chestia nu
mirilor de localităţi o conduită at&t de con
trară intereselor statului. Sigur că Saşii 
şi Românii au sé se ruşineze acum până la 
roşire de greşeala ce au făcut-o, dând motiv 
nobilului conte Eszter házy şi congregaţiei din 
Nitru sé se — revolteae sufleteşte!

Căile fe ra te  bosniace, Gonfe- 
renţele ministeriale vor fi continuate 
Duminecă în chestia liniilor ferate ce 
sünt a se clădi de nou în Bosnia şi 
Ilerţegovina. In scopul acesta miniştrii 
maghiari vor pleca Sâmbătă seara la 
Viena. După-cum ne spune un comu
nicat semioficios austriac, apărut în 
„N. IV. T a g b l a t t divergenţele dintre 
guvernele ţărilor dualiste nu sünt încă 
aplanate; dar' este speranţă că se va 
ajunge la o înţelegere şi astfel ştirile 
despre naşterea unei arise pe tema acea
sta nu sünt întemeiate. Aşa zic Nemţii. 
Ungurii tac.

D in  parlam en t. Marcuri dieta 
maghiară a continuat discuţia asupra 
proiectului de lega despre înarticularea 
căsătoriei moştenitorului de tron Fran- 
cisc Ferdinand. A vorbit Rdtkai în 
contra proiectului, accentuând, că nu c 
bine să fie făcut poporul a crede, că 
domnitorul seu trăeşta în căsătorie ne
legiuită; şi a vorbit Polcsner, protestând 
în contra intenţiunii de a nu permite 
ca soţia moştenitorului de tron să fie 
regină la timpul seu. După ei a luat 
cuvântul prim-ministrul Szélt, oare a po- 
lemisat cu bun succes cu toţi antevor
bitorii, dovedind necesitatea şi legali
tatea actului din întrebare. A terminat 
lunga sa vorbire-cu esprimarea since
rilor sale regrete, că soţia moştenitorului 
de tron nu poate fi regină a Ungariei. 
Prim-ministrul Széli a fost viu felicitat 
din toate părţile pentru vorbirea sa. în 
fine deputatul Endrey a adresat guver
nului o interpelare în chestia e3ucutării 
legii despre inaghiarisarea numirilor de 
localităţi. Proxima şedinţă va fi mâne, 
Sâmbătă.

S c r iso r i d in  M a c e d o n ia .
Datoria noastră.

Bitolia, 13 Octomvrie v.
Grele şi număroase datorii au cei 

însărcinaţi cu nobila şi frumoasa misiune 
de a munci pentru luininurea intelec
tuală a neamului, pentru abaterea lui 
din calea rătăcirii şi a peirii. Se isbeso 
de o mulţime de dificultăţi, trec prin 
primejdii serioase, înfruntă atacuri în
verşunate şi rari, foarte rari sünt cei-ce 
cu toate pedecile ce li-se pun de-a cur
mezişul luptă înainte, luptă până la sfîr- 
şit pentru idealul ce ’şi-au propus să 
realiseze. Mulţi şovăesc, îşi perd cura
jul, se opresc în drum, nesimţindu-se 
destul de tari, destul de pregătiţi ca să 
facă faţă tuturor periculelor, ca să înlă
ture toate obstaculele. Lipsa de bărbă
ţie, lipsa de convingeri solide, preferinţa 
pentru un traiu comod şi liniştit sünt de 
obiceiu căuşele, cari fac pe această cate
gorie de oameni să se retragă de pe 
câmpul de onoare.

Este, însă, încă o causă, care nu 
trebue perdută din vedere. Această din 
urmă causă reşede în faptul, că luptă
torii sinceri pentru drepturile unei na
ţiuni, luptătorii, cari toată munca şi pu
terea ’şi-le-au închinat neamului lor, sünt 
răsplătiţi cu rău, cu ingratitudine atunci 
când au tot dreptul Ia încurajare şi spri- 
gin. Aşa e lumea, cei nuli, cei nemer
nici amărăsc, otrăvesc vieaţa celor buni. 
Mici de suflet şi mari de patimi, lipsiţi 
de ori-ce sentiment înalt, lipsiţi de ori-ce 
ideal frumos, incapabili de muncă seri
oasă, stăpâniţi de materialismul cel mai 
vulgar, ei spumegă şi turbează când 
constată, că alţii, cu mult superiori lor, 
muncesc o muncă demnă şi cinstită, îşi 
servesc neamul cu tot devotamentul şi 
prin aceasta implicit scot mai la iveală, 
pun într’o lumină mai viuă imbecilitatea 
lor. Pe ei îi doare, îi ustură rău succe
sele altuia. Şi neputend să se urce până 
la ei. vreau să-’i scoboare, să-’i facă deopo
trivă cu dînşii. Şi spre acest scop in
vidia, care îi roade, care le răpeşte li
niştea, pune totul în lucrare: acusaţiuni 
meschine, calumnii, insinuări perfide curg 
ploaie.

în faţa atâtei răutăţi, multe inimi 
oneste se desperă, se deprimă moral
mente şi renunţă la idealul lor, crezén- 
du-’l imposibil de reálisát. îşi perd cre
dinţa că causa dreaptă, pentru care au 
luptat cu atâta zel, poate să învingă şi 
în sufletul lor se formează trista convin
gere, că cei răi şi cei nemernici au să 
rămână stăpâni pa teren.

Prin mine însumi am putut con
stata multe caşuri de acestea în chestiu
nea noastră. Am ounoscut tineri entu- 
siaşti, aprinşi de dorinţa de a munci şi 
a lupta neîncetat. Cu tot focul şi cu 
toată puterea tinereţii au întrat ei în 
luptă, însă nu după multă vreme ’i-am 
văzut descurajaţi, abătuţi. De ce? îi do- 
borîse răutatea celor mici şi invidioşi.

însă nu de astfel de atitudine, de 
astfel de procedare are nevoe neamul 
nostru. Avem toată necesitatea de ca
ractere de fer şi energice, pe cari nimica 
să nu fie în stare de a le abate din calea 
dreaptă.

Să nu ne facem ilusii. Se găseşte 
oropsitul popor român din Macedonia în 
împrejurări, cari numai bune nu pot fi 
numite. Vrăşmaşii se întăresc, se orga- 
nisează şi numărul lor creşte. La ina
micul nostru de până acuma — Grecii — 
s’a alăturat un altul mult mai barbar şi 
poate mai periculos decât Grecii. înţe
lege ori-cine că aci e vorba de poporul 
bulgar, care pare-că ne-a jurat moartea. 
Dacă nu muncim din răsputeri, dacă nu 
ne încordăm toate puterile şi continuăm 
a sta impasibili cu braţele încrucişate, 
putem prevede resultatul final în toată 
siguranţa. Acest resultat va fi dispari
ţia noastră ca naţiune, ştergerea popo
rului român din Turcia din cartea 
vieţii popoarelor. Aceasta e situaţia, 
acesta e pericolul eminent, ce ne ame- 

j ninţă şi pe care mulţi îl ignoră, ori se 
! prefac că-’l ignoră, pentru a-’şi scusa 

indolenţa lor criminală. Depinde, deci, 
de noi, de aceia cărora ne place a ne 

i întitula noua generaţie, pătura mai cultă 
a Românilor, luminătorii şi apostolii nea- 

; mului, depinde, zic, de noi, ca naţiunea 
noastră să trăească ori să moară. Acti
vitatea npastră o poate salva, indiferen
tismul nostru o va face să piară. Destul 
ne-am înşelat cu speranţe false, destul 

; ne-am legănat în vise, destul ne-am silit 
j să ne închipuim pericolul desnaţionali- 

sării ca neesistent, ori cel puţin ca prea 
îndepărtat. Dacă Românii din Macedo- 

I nia nu ’şi-au perdut naţionalitatea până 
I acuma, aceasta nu ne îndreptăţeşte în

destul Bă credem că aşa va fi şi în vii'
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tor. Nu trebue perdut din vedere fap
tul, că Grecii numai dela un timp rela
tiv nu aşa îndepărtat ’şi-au pus toate 
silinţele să ne greciseze. Dacă îi lăsăm 
neturburaţi să-’şi ducă înainte opera lor, 
atunci e în natura lucrurilor ca ei se 
isbutească.

La muncă, deci, domnilor, cari do
riţi Balvarea neamului. Se ne facem da
toria, întreaga datorie, fără să ne pre
ocupăm de bârfelile invidiei, de boalele 
patimei. Acestea să ne oţelească, în loc 
de a ne descuraja.

In primul rînd să renunţăm la 
munca negativă, care în multe spirite 
ânguste a devenit a doua natură. A fi 
nemulţumitul creaţiunii, a găsi totul rău, 
defectuos, a privi toate lucrurile prin 
prisma pesimismului, a critica şi a căuta 
să răstorni toată starea esistentă de lu
cruri, toate acestea nici cu un pas nu 
pot să împingă chestiunea în care eşti 
angajat. Neîndoios e, că este lăudabil 
a te ridica în contra unui rău mare, a 
protesta în contra nedreptăţilor, însă a 
face din aceasta crezul tău, eată ce e de 
condamnat. Nu cu sceptici, nu cu pesi
mişti de profesiune, nu cu nemulţumiţi 
a mers lumea înainte. E mult mai pre
ferabil să ai o clădire veche şi defec
tuoasă, decât să o dărîmi fără a ave 
mijloacele de a pune alta în loc, mai 
mare şi mai frumoasă.

Departe de mine intenţia de a tă
gădui, că în chestia noastră totul e per
fect, e admirabil. Sünt multe şi seri
oase lacune. însă, tot silindu-ne de a 
le umplă, să nu stăm locului, ci fiecare 
în limita puterilor sale să contribue la 
mersul înainte al culturii naţionale. Nu 
e bine, nu e folositor, ca din causă că 
situaţia lucrurilor nu e aşa cum am 
dori-o mulţi, să cădem în scepticism şi 
în neactivitate.

Şi atunci fiecare cu ceea-ce poate 
da. Cei mici, cei pătimaşi vor continua 
să ne bârfească, pesimiştii născuţi ne 
vor prezice pieirea în toate zilele, ear’ 
noi ceialalţi, cari nu sűntem nici ca unii 
nici ca alţii să înălţăm sus, cât mai sus 
edificiul naţional.

Marcu Ionescu.

DIN BRAŞOV.
(B is e r ic a  S f. N icolae ş i  m a sa  

s tu d e n ţilo r ) .
— 30 Octomvrie n.

(L—r). în numărul seu de astăzi 
(nr. 230) confirmă »Gaz. Trans.« ştirea 
adusă de d-voastră drept svon acum 2 
săptămâni (nr. 193 al »Tribunei«) referi
toare la sistarea subvenţiunii, votate 
anul trecut de biserica Sf. Nicolae pen
tru masa studenţilor. Deprimarea pro
dusă prin confirmarea acestei ştiri în 
toate cercurile prieteneşti şcoalelor nu 
se poate descrie, căci pe lângă toate 
miseriile noastre sociale şi veleităţile po
liticei fruntaşilor dela Sf. Nicolae, nime 
nu ’şi-a putut imagina, că nici sărmana 
masă a studenţilor nu va rămâne scu
tită de urgia esclusivismului »trocărese«. 
De tot penibil este motivul sistării sub
venţiunii.

în conclusul seu din 22 Noemvrie 
1899 sinodul parochial al bisericei Sf. 
Nicolae din Braşov-Scheiu a primit pro
punerea corpului profesoral dela şcoalele 
medii, hotărînd ca suma de remunera- 
ţiune a coriştilor (400 fl. anual), care 
până acum se împărţea între studenţii- 
cântăreţi, să se dee pentru masa stu
denţilor, adăogend la conclus: »ca cor
pul profesoral, când va alege şcolarii, 
cari să se împărtăşească de binefacerile 
acestei mese, să fie — după drept şi echi
tate — cu deosebită considerare la şco
larii săraci din Schein*.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

A n d re iu  Iv a n o v ite h .
— Roman de sensaţie —

de

Iudita Gautier.
(Urmare).

X.
Ea îl puse să stee pe un fotoliu şi 

luă loc lângă dînsul.
— Andreiu, — zise ea după un 

moment de tăcere, — uită-te în ochii 
mei şi spune-’mi ce vezi?

Tinărul om ridica ochii spre dînsa.
— Văd că în bunătatea d-tale ne

mărginită eşti fericită că m’am vin
decat.

— Nu vezi nimic mai mult? — zise 
ea luându-'l de mână. — Eu ştiu mai 
bine să cetesc în privirea ta, văd strălu
cind acolo amorul tău, văd că de câteva 
zile te-a cuprins o mare tristeţă, a cărei 
causă o cunosc şi pe care o Voiu face 
numai cu un cuvânt să dispară. Nu 
ghiceşti tu acest cuvânt ?

— A h! nu mă privi cu atâta dul
ceaţă; mintea ’mi-se rătăceşte, oruţă-mă,
— murmură Andreiu întorcând capul.

— Nu înţelegi deci că te iubesc?
— strigă tinăra fată.

Corpul profesoral s’a conformat ace
stui conclus, dar’ s’a întâmplat, că în 
anul trecut şcolar a respins 2 petiţii din 
Scheiu, fiindcă potenţii nu aveau calcu
lul »bine« din moralitate, ear’ în anul 
curent deasemeuea s’au respins doi po
tenţi din Scheiu, fiindcă unul era cori
gent din studii, ear’ altul nu avea cal
culul »bun« din moralitate. Toţi ceia- 
lalţi potenţi au fost primiţi la masa stu
denţilor, deşi unul d. e. avea stipendiu 
dela biserică, ear’ alţii, cari aveau pă
rinţii în localitate, erau mai bine situaţi 
decât alţi băieţi veniţi din depărtări. 
Cunoscând corpul profesoral ideile con
ducătoare ale sinodului din Scheiu, a 
căutat să mulţumească pe deplin con
diţia pusă de sinod, ca să evite ori ce 
susceptibilitate.

Cu atât mai penibil este, că sino
dul bisericei milionare sistează acum 
această cotisaţie anuală pe cuvânt, că j 
băieţii din Scheiu nu au fost conside- j 
raţi »după drept şi echitate« şi decla- ! 
rând că nu are bani pentru şcolari din 
alte părţi, se va îngriji însăşi de ajuto- j 
rarea băieţilor săraci din Scheiu, fără 
concursul corpului profesoral. Lăsăm 
acum la o parte ofensarea corpului pro
fesoral, conţinută în acest conclus, căci 
corpul profesoral va şti ce să facă, ră
mâne să stabilim faptele, ca să ese la 
iveală micimea de suflet, care predo
mină actualmente administraţia bisericei 
Sf. Nicolae.

Masa studenţilor este o instituţiune 
naţională fondată de abia de 2 ani din 
dărnicia naţională. în acest scurt timp 
a răspuns publicul român în listele de 
colectare cu suma considerabilă de 20.000 
coroane. Firesc ar fi, ca în fruntea lu
mii româneşti darnice să stee biserica 
Sfântului Nicolae, căci este doar’ con- 
proprietară a şcoalelor şi până acum 
şcolarii au decorat esclusiv biserica Sf. 
Nicolae cu corul studenţilor şi presenţa 
corporativă a tuturor studenţilor la ser
viciul divin.

Şi ce e mai caracteristic: subven- 
ţiunea votată nici nu constitue o posi- 
ţiune nouă în budgetul bisericei, căci 
aceasta esista şi până acum, dar’ cu altă 
menire, anume, ca remuneraţiune pentru 
studenţii cari cântau în cor. Ani de-a-* 
rîndul s’a împărţit această sumă între 
studenţi şi în anul trecut la propunerea 
corpului profesoral — s’a schimbat me
nirea acestei sume, votându-se mesei 
studenţilor. Corpul profesoral a contat 
cu siguranţă la această cotisaţiune anuală, 
mai ales că a ţinut cu deosebită scrupu- 
lositate cont de băieţii din Scheiu şi la 
compunerea budgetului pentru masa stu
denţilor pe anul curent au considerat 
aceste 400 fl. ca venit sigur şi în con
formitate au mărit numărul şcolarilor 
primiţi la masa studenţilor. Prin detra- 
gerea subvenţiunii de 400 se sgudue din 
temelie esistenţa acestei instituţiuni, care 
negreşit va rămână în deficit şi va tre
bui să reducă simţitor numărul băieţi
lor ajutoraţi.

Şi toate aceste le face biserica mi
lionară, fiindcă astăzi este stăpânită de 
o seamă de oameni, cari au perdut cu 
desăvîrşire interesele culturale-naţionale 
din vedere, proclamând »esclusivismul 
trocărese« drept principiu.

Asupra acestuia voiu reveni deo
sebit.

Convocare.
Despărţământul Alba-Iulia al Reu

niunii învăţ, gr.-cat. din archidiecesa 
de Alba-Iulia şi Făgăraş, îşi va ţine 
adunarea de toamnă Sâmbătă, în 17 No
emvrie st. n. a. c., în şcoala română din 
Galda-superioară, la care sünt rugaţi a 
participa toţi învăţătorii acestui despăr
ţământ, M. Onor. Domni preoţi ca direc
tori şcolari şi alţi binevoitori şi sprigi- 
nitori ai învăţământului poporal.

P R O G R A M .
1. Dimineaţa la 8 ore asistarea în 

corpore la serviciul divin.
2. Prelegere practică cu elevii 

şcoalei din loc prin dl învăţ. A. Şeuşan.
3. Deschiderea adunării prin pre

şedinte.
4. Cetirea apelului nominal.
5. Cetirea procesului verbal din 

adunarea precedentă.
6. Raportul preşedintelui despre 

mersul Reuniunii archidiecesane în ge
neral, şi în special despre despărţ. Alba- 
Iulia.

7. Disertaţiune de V. Dregan, înv. 
în Coslariu, eventual alte disertaţiuni 
insinuate.

8. încassarea taxelor curente, re
stante şi eventual susceperea de mem
bri fundatori şi ajutători.

9. Raportul cassarului şi bibliote
carului.

10. Legitimarea membrilor înaintea 
presidiului faţă de abonamentul la »Foaia 
şeolastică«.

11. Discusiune asupra prelegerii 
practice şi asupra disertaţiunilor.

12. Designarea persoanelor diser- 
tante în adunarea viitoare.

13. Statorirea locului adunării de 
primăvară.

14. Alegerea alor 2 membri pen
tru verificarea procesului verbal.

15. Eventuale propuneri.
16. Alegerea oficialilor despărţă

mântului conform §-lui 23 litera a) din 
statute.

17. închiderea adunării.
Al b a - I u l i a ,  24 Octomvrie 1900

1. Pm npu, George Spătăceanu,
preşedinte. not. desp.

-----------------

Gxoaiea silei
Bibiiu, 2 Nov. n. 1900.

M em ento . 3 Noemvrie : Gonf. învăţ, 
crr.-or. din protopopiatele Făgăraş, Cohalin şi 
Agnita în localul şcoalei din Făgăraş. — Con- 
ferenţele învăţătorilor gr.-or. din protopopiatele 
Turda şi Cluj în  localul şcoalei din Apahida. — 
Conferenţele învăţătorilor gr.-or. din protopo
piatele Dej, Cetatea-de-Baltă, Solnoc şi Unguraş 
în localul şcoalei din Dej. — Conferenţele înv. 
gr.-or. din cercul Sebeşului în şcoala rom ână 
gr.-or. din Sebeşul-săsesc. — Conf. înv. gr.-or. 
din protopopiatele Câmpeni, Abrud şi Lupşa 
în localul şcoalei din Câmpeni. — Conf. învăţ, 
gr.-or. din protopresb. Reghin şi Murăş-Oşor- 
heiu în  şcoala din Jabeniţa, ear’ cei din proto
presb. Deva, Haţeg, Dobra şi Ilia în şcoala 
gr.-or. din Deva. *

Concert italian în Blaj. Primim 
invitare la concertul italian, care-’l va 
aranja dl Azso şi d-na Emilia Albér
lőm, Duminecă, în 4 Noemvrie st. 
n. a. c., în sala de gimnastică, cu ur
mătorul program: 1. Un saluto a Blaj 
Marcia per 2 Violini e pianoforte di 
Azzo Albertoni. eşec. de d-nii: Dr. E. 
Solomon, A. Popovici, A. Albertoni. —
2. Aria nell' opera Aide di G. Verdi, 
eşec. de d-na Emilia Albertoni. — 3* 
Duettino nell’ operetta La Figlia di Mu
stafa di Azzo Albertoni, eşec. de d-na 
Emilia Albertoni şi dl Dr. E Solomon. —
4. Aria variata de O. De Beriot per 
Violino e pianoforte, eşec. de d-nii A. 
Popovici, A. Albertoni, — 5. »Inflamma- 
tus« Aria nello Stabat Mater di G. Rossini, 
eşec. de d-na Emilia Albertoni. — 6. 
Serenata de G. Brega per soprano, vio
lino e pianoforte, eşec. de d-na Emilia 
Albertoni şi d-nil Dr. E. Solomon, A. 
Albertoni. Preţul de intrare: Loc I. 1 
cor. 60 bani; loo II. 1 cor. 20 bani; stal

80 bani; studenţii 40 bani. începutul 
îa i/,7 ore seara. O parte din venit e 
a fondului studenţilor morboşi, şi o 
parte a Oasinei române. Biletele se
vând la »Consum« şi seara la cassă.*

Nunţiu papal la Viena. »Pol. 
Corr.« scrie, că în locul actualului nunţiu 
papal Taliani, care în curând va fi nu
mit cardinal, va fi numit Sambucetti, 
nunţiul dela München. Ziarul din Mün
chen >Allg. Ztg.< însă crede, că nunţiu 
la Viena va fi numit 2 arnassi, plenipo
tenţiari estraordinar dela Bruxella.*

Comune mari. Ministrul de in
terne a aprobat hotărîrea representan- 
ţelor comunale din Bobohalma, Blăjel, 
Cetatea-de-baltă şi Ceuaş, spre a fi de
clarate comune mari.

Din Sebeşul - săsesc. Reuniunea 
meseriaşilor >Andreiana< din Sebeşul- 
săsesc învită la serată literară pe Sâm
bătă, în 3 Noemvrie a. c., la orele 7 seara, 
în sala cea mare a hotelului »La leul 
de aun. Preţul de intrare după plac. 
Invitări speciale nu se fac.

*
Nou advocat român. Dr. Vaier 

Moldovan candidat de advocat în Arad 
a depus cu succes în 24, 25 şi 26 Oct. 
a. c. censura de advocat la tabla regească 
din M.-Oşorheiu.

„Patriotul“, ziarul de peste munţi, 
redigiat de dl C. bacalbaşa, a încetat 
de a mai apără. *

Foc în  Ghiroc. Din Timişoara se 
scrie, că alaltăieri s’a escat un mare 
foc în comuna Ghiroc. Focul s a înce
put la economul Iosif Fercu şi a pustiit 
apoi şi alte 5 case. întreagă roada 
câmpului ce era grămădită în podurile 
caselor a fost prefăcută în cenuşă. Pa
guba e foarte mare. Nimic n ’a fost asi
gurat. *

Advocat asasinat. Din Becicherecul- 
mare se telegrafează, că advocatul S. 
Weirieh din Modoş a fost asasinat în 
mod mişelesc. Gendarmeria a prins deja 
pe asasinător în persoana lui V. Rado- 
sav, scriitor la judecătorie. Asasinul 
după săvîrşirea omorului a jăfuit casseta 
advocatului.

*
Nouele monede din România. în

România in curând vor fi puse în cir
culaţie noue monede de nickel de câte 
5, 10 şi 20 bani. Primul transport a 
şi sosit la ministerul de finanţe. Monedele 
sünt albe frumoase; pe .avers poartă 
numărul, ear’ pe invers marca ţării. Nu 
peste mult vor fi puse în circulaţie şi 
monede noue de aramă de câte 1 şi
2 bani. —*

Motive ponderoase. Criticul ger
man Dr. Reissor a scris zilele trecute o 
aspră şi nefavorabilă apreciare despre 
violinistul Pablo Kratzer. Violinistul 
întru atât s’a înfuriat, încât a doua zi 
a publicat în ziare o declaraţie foarte 
vătămătoare pentru Reisser. Acesta ’şi-a 
trimis secundanţii la violinist, să-’i ceară 
satisfacţie. Violinistul n'a primit se se 
dueleze din următoarele motive:

— Spuneţi dlui doctor, a zis se
cundanţilor, că eu nu mă duelez cu el. 
Urmările duelului sünt pentru noi prea 
mult divergente: Dacă el îmi împuşcă 
degetul cei mic, eu nu mai pot cânta 
din violină, dar' eu dacă ii împuşc 
chiar şi capul, el şi atunci poate scrie 
critice.

*
f  Traian Gogan, fiiul drăgălaş al 

dlui Nicolae Gogan, comptabil în loc, a 
răposat Joi în etate abia de 3 ani. 
înmormântarea se va face Sâmbătă d. a.

— Mă iubeşti? |
— Da, atât pe cât mă iubeşti şi tu | 

şi ştiu cât valorează amorul tău. Nu e ( 
altul mai înfocat, mai devotat şi mai 
curat. Am fost crudă, criminală chiar, 
m’am jucat cu o inimă ca a ta, tu te-ai 
răsbunat voind să mori, şi am suferit, 
poate mai mult decât tine; dar’ am j 
binecuvântat suferinţa mea. Da, te iu- j 
besc, Andreiu, şi te voiu iubi în toată 
vieaţa.

— Visez, nu-’i asa ? — murmură An- ! 
dreiu, — sünt nebun, tot mai aiurez? i. I

— Priveşte, — zise ea, — am în de
get inelul tău de logodnă; acest gagiu, 
vezi tu, posedă o misterioasă putere. 
De când ’mi-’l-ai dat sünt legată de tine. 
Voiu fi femeia t a ! I

Andreiu dädü din cap cu tristeţă. \
—■ Eşti bună că ai păstrat acest ; 

inel, dar’ ştiai bine că el nu te leagă la ! 
nimic, — zise el. — Ghicesc ce sentiment 
plin de delicateţă şi de abnegaţie te în
deamnă să-’mi vorbeşti astfel, dar’fştii că 
nu voiu primi ceea-ce îmi oferi." Vezi 
cât e de fină şi albă mâna d-tale, prb j 
veşte-.o pe lângă a mea; s’ar spune că 
e o bucată de pâne albă pusă lângă 
una neagră. Aceste două pâni nu se 

I pot întâlni pe aceeaşi masă. Te voiu j 
iubi întotdeauna; dar’ nu te teme de 
nimic, nu voiu mai încerca să mă ucid. ;

I
— Ah! nu prevăzusem asta ! — strigă 

Clelia. — Un ţăran care refusă de a se 
însura cu o contesă ! Aşa mă iubeşti tu? 
Oare amorul raţionează? Eu am raţio- i 
nat? Ori-ce obiecţiune care se opune 
la fericire trebue să fie dată la o parte

ca o nebunie. Noi ne iubim, eată un 
motiv fără replică. Privaţi unul de al
tul, noi nu putem trăi; e foarte simplu 
ca să ne legăm pentru totdeauna. Ce 
însemnează aceste esitări ? Nu vei spune 
că sünt mai bogată ca tine?

— Gândeşte-te la aceea ce sünt...
— Tu eşti omul pe care-’l iubesc.
— Oh! nu spune asta. Aceste cu

vinte sünt o bătaie de joc în gura d-tale. 
Te iubesc prea mult spre a voi să pro 
fit de un moment de înduioşare ce te 
rătăceşte. Am avut dureroasa fericire 
de a te cunoaşte; trebue să mor şi nu 
mă plâng de destinul meu.

— Atunci îţi închipui că nu te iu
besc ; că lacrămile pe cari le-am vărsat 
nu sünt adevărate lacrămi, că sentimen
tul adânc care pentru prima-oară a făcut 
să bată inima mea, nu e decât un ca
priciu trecător, că dulcea bucurie care 
mă cuprinde când sünt lângă tine nu e 
nimic ? Că spaima care îmi înghiaţă 
sângele când mă tem de a te perde e 
o ilusie? In fine nu vrei să crezi în 
amorul meu ?

— A h! Olelio! mă ucizi, — mur
mură tinărul om, cuprins de slăbiciune, 
şi căzu pe spatele scaunului.

Ovnikoff se plimba prin grădină. 
Clelia îl chema.

— Asta nu e nimic, un leşin, — 
zise el apropiindu-se de Andreiu, — emo- 
ţiunea lui a fost prea tare.

— Ah! doctore, de ai stl...
—- Ce ? S’ar spune că frumoşii 

d-tale ochi sünt plini de lacrămi.

— Nu vrea fericirea pe care ’i-o 
ofer; el refusă de a se însura cu mine.

— în tr’adevăr? A făcut asta? — 
strigă Ovnikoff cu o mişcare de bucu
rie; — mă aşteptam, îţi mărturisesc; 
încep a cunoaşte acest suflet înalt.

— Se pare că te înveseleşte dure
rea mea.

— Nu pricepi sentimentele mele ; 
doresc din toată inima să poţi învinge 
scrupulele lui. Acest om e demn de d-ta.

— Ah! voiu triumfa peste toate 
obstaoolele; îţi jur. Voiu întrebuinţa 
toată energia mea, toată inteligenţa mea, 
e vorba de fericirea vieţii mele.

(Va urma).

S / e g i c .

O nalbă veştedă zăcea în cale 
Din candidu-’i  potir cu frunze pale 
Pe sînu-’i alb un pic de rouă cade, 

Ca lacrima
Din ochiul unei mitice Naiade.

E  toamnă,frig şi vént, sărmana floare 
Doreşte cursul caldelor isvoare,
Se-’ş i încălzească recele petale,

Să-’i  cânte blând
Isvorul alb un cântec trist de fale.

In furu-’i  zac petale scuturate.
A i  sice-un cimiter de flori uscate,

Avansări în  arm ata comună. în 
legătură cu ştirea noastră de ieri de
spre avansări, avem ca întregire să mai 
comunicăm, că următorii sublocotenenţi 
au înaintat de locotenenţi, domnii: Petru 
Dobrihan în batalionul 1 de pioneri, 
Virgil Bianu în batalionul 10 de vână
tori, Teodor Sbârcea în regimentul 7 de 
infanterie, Traian Bulbuc în regimentul 
80 de infanterie, Vasile Popescu în re
gimentul 97 de infanterie “fî dl'-locote
nent loan Măcelariu, de căpitan de cl. 
II. în regimentul 7 de artilerie, ear’ 
domnii sublocotenenţi: Cornel Voroncaşi 
Victor Hacman, de locotenenţi la arti
lerie şi dl cadet loan Maniu, de sublo
cotenent tot la artilerie.

*
Hymen loan Periau, vicenotar 

în Borlova şi Eufrosina Mihaiu din 
Caransebeş, îşi vor sărba cununia în 
12 Noemvrie, la 2 ore p. m., în biserica 
gr.-or. din Caransebeş.

*
Din Romos ni-se scriu următoa

rele : în comuna Romos s’a întâmplat 
un lucru vrednic de laudă, vrednic de 
a fi imitat în toate comunele mai mari. 
Preoţii, învăţătorii, notarul şi alţi inte
ligenţi ai respectivei comune sfătuindu-se 
la olaltă au conchemat pe cei mai isteţi 
şi vrednici bărbaţi din comună, pentru 
a se sfătui ca să înfiinţeze o casină, deo
camdată cel puţin pe lunile de iarnă. 
Şedinţa a fost Duminecă, 15 Octomvrie 
şi a succes peste aşteptare. Toţi cei 30 
câţi au fost presenţi s’au făcut membri 
imediat Constiiuindu-se reuniunea în 
mod provisor, s'a deois să se aboneze 
toate ziarele româneşti din patrie şi una 
ungurească, »Hunyad«, pentru ştirile ofi
cioase din comitat. Pentru uşurarea greu
tăţilor, preotul loan Văidean, a asigurat 
pe seama casinii »Unirea« şi »Revista 
ilustrată«, Nicolae Dubleş, notar »Vultu
rul« şi »Foaia Poporului«, alesul capelan 
Adam Basarab »Telegraful Român«, ear’ 
celelalte ziare se abonează pe paralele 
casinii, care neavând statute, sünt pre
numărate pe numele preotului loan Văi- 
deau, ca archivarul casinii. Astfel Joi, 
1 Nov. a. o. se deschide casina. Ca local 
pentru casină, fiind mai multe odăi la 
cancelaria comunală, d-nul notar a pus 
la disposiţie o odaie în toate privinţele 
satisfăcătoare. Asemenea s’au luat paşii 
necesari pentru serviciu, luminat, încăl
zit etc.

Inteligenţa resp. membrii casinii 
au făcut o aceasta conduşi de principiul, 
că prin cetire zi de zi vor ajunge la o 
cultură tot mai superioară, apoi acolo 
întruniţi seară de seară, cu toţii vor 
discuta despre binele bisericei, şcoalei 
şi al comunei peste tot. De aici îşi va 
lua începutul înfiinţarea de reuniune de 
înmormântare, de pompieri, o bancă în 
comună etc. cari preocv^ir pe Romosani, 
în adevăr multe lucrîlfmlumoase, nobile 
şi înalte îşi pot lua începutul din o atare 
corporaţiune, numai înţelegere să fie! 

*
Bătaia orbilor. Zice o vorbă veche 

şi înţeleaptă, că »Dumnezeu să te pă
zească de bătaia orbilor« fot aşa poate 
să zică acum şi preotul Elvár, directo
rul internatului central deilorbi, care a 
avut Mercuri o noapte — f ureroasă. Se 
spune anume că directorul tratează neo- 
menos cu sărmanii nenorociţi. Pentru 
aceea orbii s’au sfătuit şi Mercuri noap
tea vre-o 25 s’au năpustit asupra direc
torului, ce durmia şi ’l-au bătut grozav, 
cu bâte şi cu ce le-au picat în mâni. 
Acum decurge aspră cercetare, să se 
afle autorul intelectual al acestei ne mai 
pomenite răsbunări.

Bătaie la hotarul Muntenegmlui.
Din Mostar se telegrafează, că la hota
rul Herţegovinei şi Muntenegrului s’a 
escat în 26 luna trecută o bătaie între 
o patrulă de soldaţi austro-ungari şi 
între soldaţi montenegreni, cari au fost

Ca o făclie pe mormânt veghează 
Trista nalbă

Ş i ’nduioşată, plânge, lăcrămează.

Intr’un amurg de toamnă, fără  soare, 
Plimbându-măam dat de-această floare. 
In fa ţa-’i  plină de melancolie 

Trist m’am oprit,
Adânc rănit, ca de-o săgeată vie.

Căci inima-’mi sicriu de flori pălite, 
De amintiri trecute, veştejite, 
Ascunde ’n ea o floare sfântă, albă, 

Ce seamănă
Cu această palidă, gingaşă nalbă.

Vezând tabloul, ’mi-am adus aminte 
De ea, şi-atunciamplăins amar,ferbinte. 
Ca pe-un mormânt uitat în cimiterul 

Părăsit
M ’am închinat 'şi-am sărutat potirul.

In nalba pală, gingaşă, subţire,
Ca ’ntr’un sicriu 

Am îngropat plăpânda amintire.
Cu lacrămi am stropit o vineţie 

Frunză, şi-am scris 
Ca epitaf  —  această elegie.

C. Vâideanu,
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trecut în Herţegovina. Patrula austro- 
ungară deşi consta numai din 5 soldaţi ' 
a primit lupta şi a respins mult mai nu- 
mâroasa trupă muntenegreană. Dintre 
Muntenegreni a fost puşcat un sub
locotenent şi un caporal. Dintre sol
daţii noştri doi au fost răniţi. Munte
negrenii ’şi-au dus morţii cu ei, dar’ în 
fuga mare ’şi-au lăsat pe câmpul de 
luptă aproape întreagă armatura. Şti
rea aceasta se confirmă oficios prin o 
telegramă sosită ieri.

*
Dela .Reuniunea socialilor ro 

m âni dm Sibiiu“. La fondul pentru 
aouirarea unei case cu hală de vânzare 
pe seama »Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu« au mai contribuit cu câte 20 
bani: Moise Stroilă, sod. pantofar, Elena 
Stroilă, Avram Bena, sodal pantofar, 
Nicolau Stoica, oulegetor-tipograf, loan 
Spinean, culegător - tipograf, loan Şîm- 
pălean, oaroch, Victoria Sîmpălean, 
(Sălcud) Nicolae Gherman, paroch, Ana 
Gherman (Botez). Dela 30 nuntaşi: Ni- 
colae Palade, candidat de preot (Câm
peni); Maria Cioban, directoară, Sever 
Secula, Romul Ciorogariu, referent şco
lar, Dr. Nicolae Oncu, advocat, Nerva 
Onou, jurist, George Moldovan, admini
stratorul »Trib. Popor.«; Emilia Moldo
van născută Maxim (Arad); loan Popo- 
vici, paroch, Elena Popovici, Maria Po- 
povici (Sadu), Nicolae Poliş, proprietar 
(Sikló); Adam Micu, notar, Aurelia Micu 
născută Ciugudean, Victoria Micu, Ni
colae Dobrotă, paroch, Ilie Dobrotă, pa
roch, Ilie Georgescu, învăţător, Emilia 
G. T. Lupan, vicenotar, Nicolae Branga, 
comptabil, loan Prodan, econom, Dumi
tru Şufană, hotelier şi cassar comunal, 
Romul Vraciu, învăţător, Aron Şerb, ca
pelan, Ödön Gönczi, veterinar, loan 
Micu, neguţător, toţi din Poiana.

Desvoltarea puternică a Rusiei. 
O foaie rusească dă amănunte despre 
felul în care se desvoaltă Rusia în toată 
musculatura ei. Eată câteva din aceste 
date :

Azi in Rusia sünt deja atâtea so
cietăţi industriale, că numai capitalele 
lor trec peste 2 miliarde de ruble (2000 
de milioane ruble, sau 20 de mii de mi
lioane florini!) In anul trecut s’au în
fiinţat de nou 57 societăţi pe acţii, cu 
capitaluri străine, la olaltă de 237 mi
lioane ruble.

Producţia fabricilor ruseşti urcă 
deja la 4 şi V* miliarde ruble pe an, 
adecă în preţ de atâta produc ele lu
cruri de fabrică.

Şcoale comerciale erau până acum 
trei ani abia 10 în Rusia. Ear’ în cei 
din urmă 3 ani ele s’au înmulţit dela 
10 la 115.

Toate sünt semne, că în Rusia se 
lucrează din greu ca atât comerciul (ne
goţul), cât şi industria, să fie ridicate 
la culmile cele mai înalte şi în mersul 
cel mai repede. Căci au şi bărbaţii con
ducători ai puternicei împărăţii mosco
vite încredinţarea, că temeiul la toată 
înălţarea unei naţiuni, este întărirea bu- 
neistări materiale, în care puternică 
parte are negoţul şi industria.

Eată ce trebue să înţelegem şi noi 
tot mai bine, şi în cercul nostru şi după 
puterile noastre, să facem se se ridice şi 
la noi.

*
Cercetarea şcoalei în  America. 

După date statistice dovedite, în Statele- 
Unite americane cercetarea şcoalei e as
tăzi aşa, că din numărul locui
torilor se află în şcoli (adecă din toată 
suta de oameni, 20—25 sünt la şcoală).

*
„Nu cumpera dela faur cărbune“, 

aşa zice o vorbă veche şi înţeleaptă. 
Dacă se potriveşte undeva vorba acea
sta, apoi la cumpărarea losurilor de 
clase, abună-seamă se potriveşte. Cu 
toate-că loteria de clase oferă mari şanse 
de câştig şi precum s’a dovedit mii de 
oameni au ajuns la stare şi la avere, 
alcătuirea şi rînduiala loteriei astfel este 
întocmită, că e neapărat de lipsă să cum
părăm losurile din mână absolut sigură 
(dela om de încredere). Cumpărătorul de 
losuri trebue se aibă asigurarea că în 
caşul când vânzătorul ar greşi (eeea-ce 
prin felurite împrejurări uşor poate să 
se întâmple), acest vânzător la vreme de 
câştig poate se răspundă la ori-ce fel de 
pagubă, căci doar’ în primul rînd vân
zătorul de losuri este răspunzător. Toc
mai de aceea pentru deplina siguranţă 
în toate privinţele, recomandăm ca pe 
cel mai sigur vânzător »Casa naţională 
de schimb, societate pe acţii« (Buda
pesta, Gizélla-tér, palatul Haas), care este 
în toată ţeara cea mai mare casă pen
tru vânzarea losurilor de clasă. Această 
societate vinde losurile (şi cu rambursă) 
cu preţurile originale, nu socoteşte 
nici un fel de spese, trimite gratuit liste 
de tragere, plăteşte imediat şi direct 
câştiguri ori-cât de mari. Oferă apoi 
cea mai mare siguranţă şi toate favoru
rile, ce se pot aştepta dela o societate de 
seama Casei naţionale de schimb, socie
tate pe acţii. *

Avis. Care damă nu e îngrijită 
de frumseţa sa? Ca mijloc escelent pen
tru câştigarea acesteia se recomandă în 
general Crema-Margareta, pentru care de- 
positul principal, sub conducere strict 
specialistă, se află în parfüméria Meitzer.

PA RTEA  LITER A R A .
T>.s». P e t r w  B a r b i s .

—  Răspuns la „Darea de seamă“ . —  
Spicuire.

(Urmare).

Re su m are ş i T ip u ri caracte
ristice.

în »Darea de seamă« am arătat 
dlui Dr. Barbu ce enorm de rău şi fără 
sens face d-sa resumări din Sf. Scrip
tură, pe cari le dă elevilor să le memo- 
riseze. Drept răspuns d-sa presentează 
ca model de resumat o parte de lecţie 
din un Tip caracteristic (Iosif—rob) şi 
apoi eaelamă: »Aşa-’i că resumarea 
aceasta e admirabilă ?«

Ar fi, cu adevărat, ironia ar fi la 
loc, dacă modelul citat ar fi o resumare. 
Dl Dr. Barbu cred că e capabil să facă 
deosebire între o resumare şi o descriere, 
resumare, cum face d-sa, şi descriere, 
cum fac eu în »Tipurile caracteristice*. 
Şi d-sa trebue să ştie că în »Tipurile 
caracteristice« nu se resumează, ci se 
descrie. Ne-am înţeles?

A chem a n u m ele D om nulu i.
Dl Dr. Barbu susţinuse că »a chema 

numele Domnului« este identic cu »a 
predica*.. în »Darea de seamă« eu, chiar 
cu cuvintele d-sale, ’i-am arătat că »a 
chema numele Domnului« însemnează 
a se ruga cu osârdie, a implora.

Ei, dar’ dl Dr. nu se dă bătut. Ne- 
băgând în seamă ce ’i-am arătat eu, d-sa 
ântâiuface filologie evreească, citându-ne 
cuvântul a chema în evreeşte cu litere 
evreeşti (kara). Şi simţind că cu tra- 
ducţiunea simplă şi cu cuvântul kara, pe 
lângă tot recursul la Fürst şi Keil, îi 
fuge terenul de sub picioare, adaoge: 
»Că în locul cu pricina „k a ra (( în
seamnă a predica, resultă din faptul 
că D zeu a scos pe Avram din Har on, 
o ţeară total păgână, cu scopul ca Avram 
se lăţească credinţa în adevăratul D-zeu 
— un fapt, asupra căruia nu se poate 
discuta decât, poate cu oameni ca dl 
S. Popescu, cari nu ştiu că părinţii lui 
Avram au fost idololatri. Nu am făcut 
acest lucru din capul meu, şi doară pen- 
tru-ca se fiu original, ci pentru-că aşa 
o fac şi alţii. Citez dlui S. Popescu încă 
doi autori cari confirmă zisele mele:
»Abraham.. . .  baute dem Herrn einen 
Altar, und predigte von den Namen des 
Herrn« (în notă subliniază: »Dr. I. Ma
yer : Die heilige Geschichte in biblischen 

! Geschichten, Leipzig 1880, pag. 15) şi 
i Abram (numai cu un a, die Popescu)
I baut dem Herrn einen Altar und pre- 
! digt von den Namen des Herrn, also j 

den Glauben an Gott auch im fremden 
Lande zu verbreiten« (în notă sublin. 
H. Gaertner, Handbuch der biblischen 
Geschichte, I. Thl. Weimar 1884, pag. j 
68<).

Constatez că dl Dr. Barbu nu ’şi re
cunoaşte autoritatea, la care eu mă refe
risem, şi bine face. D-sa preferă auto
ritatea altora. Vom vede dacă bine face 
că preferă pe a acelora, pe cari ii in
vocă.

Mai ântâiu să esaminăm raţiona
mentul d-sale, că Avraam a fost scos din 
Haron cu scopul ca se lăţească credinţa 
în adevăratul Dumnezeu, adecă să pre
dice, ca misionar. întreg Testamentul 
vechiu, după cât ştiu eu, nu cunoaşte 
însă misionari între păgâni, afară de ca
şul cu profetul Iona. De vre-o misiune 
a lui Avraam în special, ca el să con
vertească pe păgâni, nu e amintire ni- 
căiri, precum nicăiri nu se pomeneşte 
de vre-o predică şi de subiectul predi- 
cei lui Avraam între păgâni şi de efec
tul acestei predice. Dacă el, in peregri
najul seu îşi are cultul seu particular, 
şi în întâlnire cu alţii se referă la Dum
nezeul cerului şi al pământului: aceasta 
nu însemnează, că el a avut misiune să 
propage numele Domnului.

Acum, dela raţionament la înţe
lesul zicerii: »a chema numele Dom
nului«.

DI Dr. Barbu susţine dar’, basat 
pe Mayer şi Gärtner că, »a chema nu
mele Domnului« nu e aceea ce resultă 
din cuvintele d-sale dela »Profetul Ilie 
şi preoţii lui Baal«, ci e »a predica«, cum 
susţin autorităţile d-sale. Fiindcă o zice 
d sa ar trebui Bă o credem. Dar' d-sa 
însuşi ne-a dat motiv să nu-’i admitem 
autoritatea. Să credem pe savanţii, sub 
a căror autoritate se pune ? Dacă am fi 
de altă lege, nu de cea ortodoxă, am 
mai sta pe gânduri. Dar’ ortodoxi fiind, 
cu toată neştiinţa noastră, după-ce au

toritatea ortodoxă a dlui Dr. nu o mai 
putem invoca, ne vom referi la alţi Doc
tori ortodoxi, recunoaştem, nu tocmai 
de greutatea dlui Dr. Barbu; dar’ în 
sfirşit Doctori şi ei. Unul e Drul lumii 
loan Gură-de-aur, cu care ne-am mai 
întâlnit în aceste Spicuiri. Să vedem 
ce zice el la locul cu pricina. Ea t ă :

,,Aedlficavlt, in q u it altare Do
mino, et invocavit in nomine Domini. 
Vidisti mentem bene mstitutam, et sa- 
pientiae deditam ? vidisti, quod scri- 
bens admonuit admirabilis doctor bea- 
tus Paulus dicens: Tu o nini loco le- 
vuutes san ctas inanus : id pa 
triarcha p ru is  opere eom plevlt in  
s in g u lis  loeis a lta r  iu erigens  
D om ino gru tia s ágens“ (Migne 
op. cit. Tom. LIII. pg. 295), ori în un 
cas analog, în care avem acelaşi cuvânt 
evreesc (kara), la Genesis 26, 25 : „Aedi- 
ficavit, inquit, ibi altare et invocavit 
nomen Domini, et fixit ibi tabernacu- 
lum suum. Quid est a ed ijlca v it illic  
a lta re  ? G ra tia ru m  actiones, in
quit, illic Domino obtulit, qui tantum 

j pro se gesserat solicitudinem (ibid. Tom. 
LIV. pg. 462). Şi, dacă dlui Dr. ’i-se 
va pără că nu e din destul edificat, îi 
mai servim cu un Sf. Părinte. Nu-i 
vorbă, nici acesta nu aparţine şcoalei 
hcrbart-zilleriane, n’are doctoratul dela 
Cernăuţi şi n’a consultat nici el exegeţi 
ca Dr. Mayer, Gärtner, Keil şi aiţi sa
vanţi d’ai domnului Dr. Barbu, dar’, 
din păcate, între noi, între cei fără studii 
exegetice serioase, are trecere, şi încă 
multă trecere. Esta^/S’/'. Amvrosie. El, 
referitor la »Kara* al dlui Dr. Barbu, 
zice: »Et invocavit nomen Domini. Ubi 
Bethel, id est Domus Dei, ibi et ara: 
ubi ara, ibi et invocatio dei noştri. Non 
inmeritoque processus lantos habuit, 
quia deum sperabat sibi auxilium fore. 
Exercetur athleta Dei, et probatur ad- 
versis, in desertum abiit, fames incidit, 
in Aegypto descendit« (Migne. Tom. 
XIV. pag. 443), őri mai explicit: »et cum 
manaret aqua,praeca tu s est Elias, et 
ignis descendit de coelo« (ibid. pag. 762).

Cred că putem termina, constatând 
că dl Dr. Barbu, răpit de înalta sa eru- 
diţiune nu se simţeşte bine decât între 
savanţii, pe oari ni-’i presentează. Noi, mai 
modeşti, rămânem în societatea Sf. Părinţi 
şi a lui Şaguna cu învăţăturile bisericei 

I noastre. Dacă e bine ca d-sa, în calitate 
I de profesor de teologie şi de redactor 

al organului eparchiei Caransebeşului, 
j să părăsească isvorul cel limpede al bi- j 
I sericei noastre şi să alerge după turbu- j 

reala străinilor: cei chemaţi să îndrep- 
teze drept cuvântul adevărului, vor ju
deca şi vor şti ce e de făcut.

(Va urma).

„Gălindaral Poporului“ pe 1901.
— Voci di« presă, —

Am amintit că »Călindarul Popo
rului« pe 1901, a fost bine apreciat din 
partea ziaristicei noastre. Dăm azi două 
din vocile de ziar asupra Iui:

„G azeta T ra n silva n ie i“.

în  editura şi tiparul»Tipografiei«, 
societate pe acţiuni în Sibiiu a apărut 
,,C ă lin daru l P o p o ru lu i“ pe anul 
comun 1901. Deşi format mic, având 
tipar mărunt şi îndesat, e destul de 
bogat şi foarte variat, cuprinzând şi 
din literatură o parte destul de mare 
şi bine aleasă. Costă 40 bani.

,, F a m ilia “,
„ C ălin daru l P oporu lu i“ pe

a n u l M O I a apărut la Sibiiu. Este 
cel dintâiu Călindar ce am primit pen
tru anul viilor. De sigur unul din cete 
mai bune. Renumele seu este stabilit 
încă din anii trecuţi. Cu plăcere ve
dem, că şi acuma cuprinsul este po
trivit clasei căreia 'i-se adresează. Lec
ture instructive, originale şi reproduceri, 
ilustraţiuni reuşite, dintre cari amintim 
portretul lui Alexandri şi al vicarului I 
Dr. Ilarion Puşcariu. Forţa şi de astă- 
dată este rubrica »Răvaşul nostru«, care 
dă în resumat istoricul evenimentelor 
politice şi naţionale-culturale, prin cari 
am trecut noi Românii în timp de un 1 
an. Este de dorit ca acest Călindar 
să între în toate casele ţăranilor noştri
ştiutori de carte. Preţul 20 cr. {40 bani).*

Călătoriile patriarchulu i Ma- 
ca n e  de A ntiochia  în  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Socec.
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O carte bună. Zilele acestea a 
apărut o broşurică de 65 pagini 4° mic, 
întitulată »Buna chiverniseală«, dând 
sfaturi şi îndemnări de muncă şi cru
ţare, în limbă uşoară, pare-că anume 
scrisă pentru popor, şi spriginindu-’şi 
îndemnurile cu pilde din vieaţa ome- 
nimei. Această carte, al cărei titlu e :
»Buna chiverniseală«, carte pentru toţi, | 
întocmită după ideile lui Samuil Smiles, j 
de Teodor V. Păcăţian, cuprinde urmă
torii capitli: Munca şi sîrguinţa; Obici- 
nuinţa de a chivernisi; Lipsa de în
grijire; Buna rînduială, chiverniseala 
şi Regulele chiverniselei.

Sigur »Buna chiverniseală« a dlui 
Păcăţian satisface unei lipse de mult 
simţite în literatura poporală instruc
tivă. Preoţii, învăţătorii, directorii şco
lari au la disposiţie în »Buna chiverni
seală« cea mai potrivită carte pentru a
0 recomanda poporenilor şi a o pune 
în mânile elevilor ca premiu de esamene. 
Costă numai 40 bani (20 cruceri) şi se 
poate procura direct dela autor (Sibiiu, 
Hechtgasse nr. 16), ori prin administraţia 
»Tribunei«. *

,,Băncile de em isiune şi circu- 
la ţiune m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne«. Preţul 1 leu 50 bani.

Is to r ia  po litice i, după Sir. Fri- 
derick Pollock, de Teodor V. Păcăţian, 
Sibiiu, tiparul »Tipografiei« societate pe 
acţii. Editura autorului. Pe 13 coaie 8° 
mic în broşura aceasta dl Păcăţian ne 
dă idei şi cunoştinţe despre »originea 
politicei şi a scrutării ştientifice în filo- 
sofia greacă«, despre »evul mediu şi re
naşterea« cu referinţă la istoria politi
cei, »secolul XVIII, şi contractul social« 
şi »teorii moderne despre suveranitate 
şi legislatură«. Cât pentru stil şi limbă, 
dl Păcăţian e cu mult mai bine cuno
scut publicului român prin scrierile sale 
de până acum, decât să fie lipsă a pune 
în vedere aci stilul uşor şi curat ro
mânesc al broşurei »Istoria politicei«.

Preţul de 1 coroană (în România
1 frc. 25 bani) e minimalul preţ ce se 
poate pretinde pentru o scriere bună, 
instructivă şi folositoare, cum e >Isto
ria politicei«. Credem deci, că publicul 
românesc nu va pregeta să ’şi-o pro
cure. Se capătă la autor, în Sibiiu 
(Nagyszeben), Hechtgasse nrul 16.

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de O. D. Belortu . . „ -.4 0
De Brăila â Génes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . . „ .50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . . » —.50
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ......................................... . —.50
Gas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50

*
La comandele din afară sé se adaugă 

pentru porto postal încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 or. v. a. Pentru  sigu- 
jan ţa  expediţiei recomandăm modalitatea din
urm ă. *

,, Poveste a priveghitorei“, după 
»înşiră-teMărgărite«,de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maior eseu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani. *

„Insula m orţilor■“ novelă de R. 
Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

d o s i ţ i  în  S i b i i u .
La 2 Noemvrie n. 1900.

Hotel »împăratul Romanilor« : Cam- 
buroff, privatier din Rusciuo; Kovács, proprie
tar din Mar.-Solymos; Dr. Racoţa, medic din 
Şeioa-mare; Mininger, inginer sup. din Deva; 
Predragovics, preot din Kuman; Dr. Dénes cu 
familia din Reghinul-săsesc; Kupferstich din 
Tîrgul-Mureşului, Geiger din Budapesta, Weiss, 
Bruk, Ripper, Löwinger, Bradl, din Viena, co
mercianţi.

Hotel »Neurihrer«: D-na Bozgonyi, so
ţie de advooat din Ibaşfalău ; Precopi, oficial din 
Biserica-albă; Gyenese, din Şopron.

Hotel »Meitzer*: Stoicuţa, teolog din 
Săsciori; Zenz, au rar din N itra; Unger, chel 
ner din Budapesta; Mircea, protopop din Me
diaş ; Ştef din Mocăneşti, Nicola din Arad, 
preoţi.

Teatru orăşeneso Iu Sibiiu.

Direcţiunea: I.eo Bauer.
Sâmbătă, 3 Noemvrie n. 1900. 

Z W E I E IS E N  U I  FEUER.
Comedie în 3 acte, după Calderon, de 

Friedrich Adler.
Începutul la 7 ore seara.

Fascicolul XXI. din ,,Enciclo
pedia R o m â n ă publicată din însăr
cinarea şi sub auspiciile »Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura po
porului român«, de Dr. O. Diaconovich, 
prim-secretarul »Asociaţiunii«, cuprin
zând număroase articole între Chemet— 
Libelatici. Fasc. acesta e primul fasci
col din voi. III. al acestei valoroase pu- 
blicaţiuni. în el aflăm o serie de arti
cole de interes special românesc, din
tre cari amintim:

Kiajna, Kilia, Klein loan Inoc. şi 
Samuil, Knezi, Kogălniceanu, Kostake, 
Kovács, Kretzulescu, Lăcustă Stefan, 
Lahovari, Lambrior, Lăpedatu, Lascar, 
Latsco, (Dr. Onciul), Lauran, Laurenţiu, 
Laurian, Lazar George (cu ilustr.), Lă- 
zărieiu, Lecca, Lemeni, Leon, Leonar
desou, Leurdeanu. Biografii străine: 
Kemény, Kepler, Kerner, Kiepert, Kisfa
ludy, Kisseleff, Klapka, Klopstock, Koch, 
Kölcsey, Körner, Kosciusco, Kossuth, Ko
tzebue, Krapotkin, Krüger, Kuprili, La
place, Laski, Lassalle, Laudon, Leveleye 
(I. I. Nacian), Lebrun, Legrand, Leib
nitz, Leo, Leonardo da Vinci, Leo
pardi, Leopold, Lepsius, Lesseps, Lessing, 
Leuchtenberg, Levasseur (I. I. Nacian). 
Articole de istorie, geografie, etnogra
fie, etc.: Kissingen, Königgrätz, Kurgan, 
(T. Antonescu), Lac, Ladislau, Latini, 
Lemberg, Leyden, Liban. Igienă: Lăp- 
tăria, Lapte (I. Felix), Lăuzia (I. Felix), 
Lavement, Lepra (I. Felix). Alte arti
cole: Lac, Lampa, Lâna, Laringe, (cu 
ilustraţiuni), Latină, limba (Tiktin) Lău
tar (T. Cerne), Lectura, Legat, Lege, Le- 
gislaţiune, Legitimaţiune, Lemn, Leu, 
Leucocit, Levant, etc.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
în Sibiiu (deposit general pentru Ro
mânia : E. Storck, Bucureşti) şi se pri
mesc numai pentru publicaţiunea în
treagă. Preţul de prenumărare pentru, 
un tom broşurat cor. 20 —, legat cor. 
23. 20 (în România: lei 25. —, resp 28.50). 

*
»Tipografia«, societate pe acţiuni 

în Sibiiu, recomandă următoarele note 
pentru piano:
R, van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i .......................................„ —.75
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

'mi-e scris, rom anţă pentru  voce şi 
p i a n o .........................................................„ —.50

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals „ 1.50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In  D. Bulan . . . . „ —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ........................................... .....  —.75
Pavotte de la Princese »Marie« de 

Michel M argaritescu . . . . „ —.75
Zéplxir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75
G. Vasiliu. Fream ătul Zăvoiului, horă „ —.75
0. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
Radu D. Rosetti. E vre-nn loc uitat dc 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50
1. Paschill. L’Amitié, vals . . . „ l .—
Ai plâns şi tu  v r ’odată ? Romanţă pen

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale
xandrescu .............................................. „ —.50

Clurswl pieţe! din Sibiiu.
Din 2 Nov. n. 1900.

H&rtie-monetă română . Comp. 18.90 tőnd. 19.—
Lire turceşti . . . . ff -- .---
Imperiali (15 R° aur) . n --.__
Ruble ruseşti ă . . . » 2.51 n 2.56
Galbeni . . . . . . „ H.85 g 11.42
Napoleon-d’cri . . . ,  19.24 n 19.30
100 Maree germane . , 117 50 n 117.80
Livre sterling . . . „ 24__ B 24.23

Burea de Budapesta.
Din 31 Oct. n. 1900,

Renta de aur ung. 4 % ..................................91 60
» » # » 4°/o . . . . . . . .  90.20
„ ung. val. cor. 6°/o . . . . . . . .  99.60

împrumutul căUor ferate ung........................... 97.50
Bonon rurale ung................. ..... 98 —

„ „ croate-slavone........................  92 50
Obligaţiunile desp. re g a i i i lo r ........................  98 35
Losuri pentru reguläres Tisai şi Seghedin . 133.50
Renta de hârtie austriacă  .........................  97 35

„ de argint au s tr ia c ă ...................................96.75
„ de aur a u s tr ia c ă .................................. 96 85

Losuri austriace din 1860 . . . . . . .  131.50
Acţiunile băncei nustxo-ungare.......................  1700.—

„ » d e  credit ung...........................  648 —
„ » d e  credit austr.........................  650.50

Scrisuri fondare ale institutului de credit ţi
economii „A lbina*...........................................102.—

Galbeni îm p ă ră te ş t i .............................................11.41
Napoleon-d’ori ....................................................... 19.20
Mărci 100 imp. g e r m a n e ................................. 117.75
London 1.0 Livre s te r lin g ! .............................  240.80

Bursa de Vlena.
Din 31 Oct. n. 1900.

Renta de aur 4 % ....................................... 114 50
Renta ung. v. c. 4°/0 ........................ ....  . . . 90 05
împrumutai căilor ferate ung...........................  98.2 J
Bonuri rurale ung.................................................... 89.65

„ „ croate-slavono.............................. 92.50
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................... 97.20

» „ argint austriacă . . . . . . .  97.10
„ „ aur austriacă .................................   114.40

Losuri austriaca din I860 .............................  131.75
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . .  1692.— 

„ » d e  credit ung. . . . .  652. -
„ „ ds credit austr.....................  654.50

B otsa da Bucuraşi!
Din 17 Oot. V.

B% Renta perpetuă 4*/» Fone. rar. . 6
5» » a». 1881 59 V« 5 ,  „ urb. Buc 80
5» „ „ 1892 89 5 „ „ » Isşi 74
5» „ 1893 89 Banca Naţion. 2160
4» » „ 1894 757, „ Agricolă . 287
a» » „ 1889 757» „ României .
4» » „ 90.94 76 „ de scont . 227
 ̂B li „ 1896 777» Dac. Rom. . . . 390
» n - 1898 77V, Naţionala . . . 895

Convertite rurale. — Patria . . . .
5»/a Obl. 0. B. 1883 •— Canstrueţii. . . 25
«7, » „ » 1890 — Basalt artificial . —
5*/o » » » 1Ö95 — Tramv. noa . .
4„ Fone. rar. . 90l/4 Baia centrală. . 90

Pentru redacţie ţi  editură responsabil: Andreiu Baltsş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni; losif Marschall.
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Q Eseelent pentru frum seţa femeiaseă q
O contra îiirîii ri nţelor s o îi r e 1 n i şi yénturilor O

o Crema-Margareta °
X  a lui
O  O .  F ö l d e s ,  A r a d .
?  Garantată ca liberă de naercuriu şi plumb, pe lângă aceasta corés- 
s  punzétoare întru toate ordinaţiunei ministeriale nr. 71012. Brevetată legal 

Numéroase scrisori de mulţumită şi recunoştinţă în original.

%
8oo
o

Desfacere şi spedare per postă sub cea mai strictă discreţiune şi X  
numai marfă absolut proaspătă. **

Preţul original pentru Crema-Margareta 5 0  c r ., Săpun-Margareta 
[183] s-io 3 5  c r ., Pudră-Margareta 6 0  c r .  3 q

O  D eposit principal:
Parfüméria Meitzer,

strada Cisnădiei, (edificiul comandei de corp), 
în  S ib iiu .

mQOOOOOOüOOOOQOODQQQÚOOOQOOQOOüOm

Gustav Meitzer, g
fabrică de săpun şi luminări, strada Guşteriţei, 

în  S ib iiu .

I

3i

N um ai un m ic  r e s t  în c ă !

Asemenea au sosit
noii numeri de noroc dela

VII. loterie de clasă r. u. priv.
împărţiţi în 1 0 0 .0 0 0  losuri cu 5 0 .0 0 0  câştiguri curate,

d in tre  care  cel m ai m are  e s te  de

„un milion coroane“.
m m m m  T o t a l d o ilea  lo s trebue se câ ştig e  ■ ■

şi costă:
un original los întreg . . . fl. 6 .—  un sfert de original los . . fl. 1.50 
» » » d e  jum ătate . » 3.—  o optim e » » » . . » — .75

Prima tragere deja la 15 Noemvrie 1900.
L a o num éroasá îm părtăşire invită cu toa tă  onoarea

Iacob L. Adler & frate,
[366] 2 - 3  Sibiiu, Fiaţa-mare nr. 1.

f
t
r
r

[866]

Legea veterinară
atâ t de m ult folositoare tu tu ro r economilor şi tu tu ro r primăriile 
comunale — a eşit de sub tip ar în a doua ediţie înd rep ta tă  şi îm bo
găţită. »Reuniunea rom ână de agricultură din com itatul Sibiiului« a 
îngrijit ca a tâ t limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie câ t se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrum ările ce ’i-se dau cu privire l a : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi m ulte alte lucruri folositoare. C artea se nu m eşte :

învăţătorul Munteanu
îm părtăşeşte  eco n o m ilo r  se i cele  m ai de lipsă cu n oştin ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
(Lecuirea vitelor)

B O A L E L E  L I P I C I O A S E  ( C O N T A G I O A S E )
stând cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De

Tormay Băla.
Ediţia II. revăzută — 152 pagini mari.

C artea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cum păra dela Ä „ . . . .  -Reuniunea romana de agricultura

din comitatul Sibiiului.

»

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeara a A rdealului, şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Hoxia şi Ianou, ső cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea-Mur égului, apoi

Z aran d u l şi M u n ţii-A p u sen i,
C a 9 l l a r t r a ţ i a n i  ţii o ş c h iţă .

Descrierile sünt făcute în fel de cálétorie, cu datiuele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat in cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

dCBpre Transilvania in limba rom&nă.
„Liga r o m ă n H scrie intre altele:
„Până astăzi n’a existat in limba română o descripţie a acestor regiuni at&t de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl SilveBtru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce Intr’adevér se simţia la noi, Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
Librăria W. Krafft.

P u b lica ţiu n e.
Vânzarea lemnelor din Ardeu-

Piscul-Vulturului, de 30.3 jugére ca- 
tastrale lemne de fag.

Asemenea pădurea mare de brad 
şi fag sub Strîmba, de 80 jugére ca- 
tastrale. [37i] 1—x

Licitaţiunea defiptă pe 21 Oetom- 
Vrie a. c. s’a amînat pe 11  N íoem - 
v r i e  a .  e  ,  la 10 ore a. m.

O ri a t, în 29 Octomvrie 1900. 
Primăria comunală. 

Drágán, loan Stoia,
notar. primar.

Viorele,
vals pentru piano de Tib. Bredi- 
ceanu, cântat cu ocasia balului soc. 
acad. »România-Jună« dinVienaa.c.

D e căp ă ta t la lib răriile
Ciurcu- Braşov, Krafft- Sibiiu, 

[338]i2—15 Ţeran -  Oraviţa.
Preţul unui esemplar 2 cor. 40 bani.

.»  U . J .  . . . . . . .  . -r-OB

A apărut şi se află de vénzare la „Tipografia“, 
soc. pe acţiuni în Sibiiu

Anuarul I.
al

„Reinrfinii sodalilor români din Sibiin“
cuprinzând

unele date dela întemeierea ei până la 
31 Decemvrie 1899

publicat de

Comitetul Reuniunii.

Preţul I cor. 20 bani, cu porto postal I cor. 40 bani

Portretul
lui

Dr. Grigorm Silaşi
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin 
în mărime de 24X32 cm. îl trimite francat 

pentru 30 bani.
„Tipografia", soc. pe acţiuni.

v£  „Tipografia", soc. pe acţiuni In Sibiin. ^
Q  Se află de vénzare:

* H omo Sum. x
X  r o m a n  ><

B
X
X  Preţul 3 cor. sau 2 lei SO bani.

x  — -
X Comande se pot face la

Librăria W. Krafft

ROMAN
DB

GEORGE EBERS.

La porunca preaînaltă a Maiestăţii Sale ces. şi apostolice reg.

XXI. loterie de stat ces. reg.
pentru generale scoupri filantropice militare.

P
P
P
P
P
P
P

Nr. 959/900. [370] 1—3

Publicaţiune.
Ilustritatea Sa domnul vicecomite al 

comitatului Sibiiu cu documentul de 
licenţie dat în 15 Octomvrie 1900 sub 
nr. 1900 a conces comunei Săcă 
date regularea Oltului pe teritorul aflător 
spre comuna Porumbacul - inferior cu 
suma de 25.094 coroane.

Pentru asigurarea ducerii îndepli
nire a acelui operat se publică licita- 
ţiune minnendâ verbală şi cu oferte 
închise în localitatea cancelariei co
munale pe 21 Noemvrie 1900, la 
10 ore a. m.

Doritorii de a licita îşi pot înainta 
ofertele închise cu vádiul recerut de 5 % 
după preţul strigării până la 10 ore a. m. 
a zilei amintite, căci mai târziu nu se 
vor lua în considerare.

Doritorii de a licita la pertractarea 
verbală încă sânt obligaţi a depune vadiu 
de 5%.

Operatele technice şi condiţiunile 
se pot privi zilnic în orele de oficiu în 
cancelaria comunală.

S ă c ă d a t e ,  29 Octomvrie 1900.
Primăria comunală.

Simeon Grădinar, Torna Prie,
notar. primar.

A ceastă  loterie de bani,
unica permisă de lege în Austria

cuprinde JLS.X3 Ö c â ş tig u r i în  b a n i g a ta
în sum ă totală de 418.640 coroane.

C â ş t ig a i  p r i n c i p a l  este de

2 0 0 . 0 0 0  cor. în bani gata.
Tragerea (sortirea) se face irevocabil la 13 Decemvrie 1900.

Pentru plata câştigurilor garantează regia loteriei ces. reg.
I ii lo s  c o s ta  4  c o r o a n e .

Losuri se vénd: L a  secţia pentru  loteriile de s ta t în Viena, I., R iem ergasse 7 , 
la colecturile de loterie, tutungerii, la oficii de dare, postă, telegraf şi tren, la case 
de schim b etc. Planurile de sortare se îm part gratu it la cum părătorii de losuri.

Losurile se espedează gratuit, m

Dela direcţiunea regiei ces. reg. a loteriei. £
[354] s- io Secţia loteriilor de stat. 16

„ M e r c u r “ ,
cassă de bancă şi de schimb, societate pe acţii,

b u d a p e s t a ,
numai în dep. VI., Vâczi-utcza nr. 37

(în casele proprii).
La prima tragere a

VII. loterie ung. de clase
w  ce se ya ţine în 15 şi 16 Noemvrie - p i

se recomandă iubiţii şi favorabilii
N U M E R I  M A R I

în tre 7 0 . 0 0 0  şi 9 9 .0 0 0 ,  cari ne stau la disposiţie.
Losuri întregi PA) 12 coroane.

„ de jamétate (Vs) 6 „
t362l 3~  „ de nn pătrar (y4) 8 „

„ de un octav (%) 1.50 „
A v is! Espediţie liberă de porto a losurilor înoite şi a sumei câşti

gate. Comandele cu rambursă costă porto duplu, de aceea 
e bine sé fie încunjurate. Sé se comande prin asemnaţie poştală.

/„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia Poporului“
ese în  fiecare Duminecă, în  format cnart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţiuni.
Pentrn-ca fiecare ş tiu to r de carte sé poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa num ai 4 cor. pe anul în tre g  sau 2 cor pe jum âta te  de an. £  

^  Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la A

£  „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. ^

♦  #

Cuprinsul oel mai bog#t şi mai valoros.
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Eminenta revistă pentru politică, literatură, ştiinţă şi artă:

Noua Revistă Română
ce apare ia Bucureşti (România)

sub direcţia distinsului literat prof. univ. C. Rădulescu-Motru 
se abonează şi se vinde

cn numeri singuratici â 1 coroană la administraţia ziarnlni „Tribnna".
A pare de d ou é-ori pe lună.

Preţui abonamentului pe nn an 24 lei, pe trei luni 6 lei. 
Redacţia şi administraţia la Buoureşti, Pasaginl-român 20

c i3
3
-
3

rs3-33ÎSa»

Cu oola or? rea oelor mai distinşi literaţi.

Fentr» tipar responsabil; losif Marsehall.


